

《人民法院诉讼证据规定适用指南》发布



近日,由中国政法大学证据科学研究院、司法文明协同创新中心、最高人民法院研究室、最高人民法院中国应用法学研究所、《证据科学》编辑部联合主办的《人民法院诉讼证据规定适用指南》(以下简称《适用指南》)发布会暨学术研讨会在北京举行。

《人民法院诉讼证据规定适用指南》一书是国家社会科学基金重大项目“诉讼证据规定研究”(11&ZD175)的最终成果。全书由总则、证明责任、举证时限与证据交换、举证、人民法院调取证据和证据保全、质证、证据的审查判断、证明标准和附则九章组成。全文共计147条,条文内容主要采取“编纂”的方法,绝大多数条款为现行《中华人民共和国民事诉讼法》《中华人民共和国刑事诉讼法》《中华人民共和国行政诉讼法》以及相关司法解释的条款内容。课题组专家表示,该书为人民法院运用证据提供了统一的标准,有助于规范司法证明活动,准确认定案件事实,提高审判质量,同时也为我国制定统一证据法发挥了“铺路石”和“先行者”的作用。

司法文明协同创新中心联席主任、中国政法大学证据科学研究院名誉院长张保生在介绍《适用指南》编写情况时指出,我国现行的证据规则虽然数量较多,但缺乏体系性,不便于法官理解、掌握和适用。“诉讼证据规定研究”这一项目正是对司法实践中有关证据规则的迫切需求作出的一种积极回应。

张保生强调,《适用指南》实现了三大诉讼证据规定的“三证合一”,建构起一个统一的中国证据法理论体系。这对推动我国证据立法的完善,推进以审判为中心的诉讼制度改革,都具有重要意义。

会上,中国政法大学党委书记胡明表示,“证据是人民法院进行案件裁判的前提和依据,构建完善的证据规则体系有着十分重要的意义。促进证据规则的科学化、体系化,保障人民法院事实认定的准确性,减少冤假错案,是我们一直以来所追求的目标。《适用指南》的出版发行,将对构建具有中国特色和国际领先地位的证据制度体系提供参考和帮助。”

发布会结束后,与会学者和实务部门的专家还从《人民法院诉讼证据规定适用指南》与证据规则的体系化、法典化时代与中国证据法、证据法的实施与证据规则的完善等方面,就我国证据法规的实施与完善,以及证据法的科学化、体系化和法典化展开了深入讨论。

(温璐)

《<新时代公民道德建设实施纲要>学习读本》出版发行

为深入学习贯彻习近平总书记关于道德建设的重要论述,进一步深化《新时代公民道德建设实施纲要》宣传阐释和贯彻落实,中宣部宣教局组织编写了《<新时代公民道德建设实施纲要>学习读本》。该书日前由人民出版社出版,在全国各地新华书店发行。

《<新时代公民道德建设实施纲要>学习读本》以习近平新

时代中国特色社会主义思想为指导,紧扣纲要主要内容,从历史和现实、理论和实践的结合上,充分运用我国公民道德建设的已有成果,聚焦新时代公民道德建设目标任务,对新时代公民道德建设的指导思想、总体要求、重点任务、宣传教育、实践养成、制度保障、组织领导等进行了深入细致的阐释解读,观点权威准确、文风

清新简洁、语言通俗易懂。

该读本是新时期公民道德建设实践发展和理论认识的阶段性总结,具有较强的实践性和理论性,便于干部群众和有关工作者学习借鉴,是帮助人们深入学习理解纲要丰富内涵和实践要求的重要辅助读物,对于深入推进新时代公民道德建设必将发挥积极作用。(欣闻)

国家卫健委部署各地抓好冬春季疫情防控工作

记者近日从国家卫健委获悉,国家卫生健康委日前召开全国卫生健康系统电视电话会议,通报国务院联防联控机制秋冬季新冠肺炎疫情防控专项督查情况,部署各地毫不放松抓好冬春季疫情防控工作。

今冬明春疫情防控形势依然严峻复杂,任务艰巨繁重。会议要求,坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,严格落实“外防输入、内防反弹”措施,坚决守住冬春季疫情防线,巩固来之不易的防控成果,为人民群众构建可靠公共卫生安全屏障,为经济社会高质量发展保驾护航。

会议要求,要结合近期疫情防控和督查发现的问题,重点加强5个方面的工作。在强化疫情监测和信息报告上,适当扩大

“应检尽检”核酸检测范围,增加定期检测频次,做好发热门诊病例排查、报告和转诊。发现疫情要实事求是报告,严格依法依规报告。在强化“人、物”同防外防输入上,对于航空口岸入境人员,强化隔离服务人员专业技术培训,严格规范提供服务,加强接送转运、居家观察闭环管控。对于陆路口岸,加大非法人入境人员排查管控力度,加强高风险人群的个人防护措施。

在强化院感防控上,医疗机构党政负责同志要亲自抓、完善防控机制、专人专班负责、定期开展检查。对现有的定点医院和发热门诊进行再评估,不符合要求的要坚决取消或尽快改造到位,配齐配足设备、人员,严格发热病人闭环管理要求。建立大型综合医院人员、设备支

援机制。

在强化聚集性疫情应急处置上,严格落实聚集性疫情处置5条关键举措。同时,医疗机构做好日常门(急)诊和住院等“应检尽检”人员核酸检测,充分发挥第三方核酸检测机构作用,确保及时反馈检测结果。健全“属地处置、区域协作、高效联动”应急处置机制,组织开展实操性演练,强化疾控、医疗、检测、流调等培训。高度重视和加强流调和溯源工作。

在强化春节假期前后疫情防控方面,坚持去年春节和今年“五一”“国庆”假期行之有效的防控措施,减少人员流动、减少旅途风险、减少人员聚集、加强个人防护。有针对性地采取措施,防止疫情在农村发生和蔓延。(侯建斌)

《后疫情时代食品安全消费调查报告》发布

“民以食为天”,消费者比较关心哪些食品安全方面的问题?由北京市消费者协会、北京阳光消费大数据研究院举办的“后疫情时代食品安全消费研讨会”日前在京举行,会上发布的《后疫情时代食品安全消费调查报告》显示,受访者最希望了解食品消费常识和辨别知识,最希望食品企业严格出厂检测、监管部门加强食品安全日常监管,同时希望提高食品行业准入资格,加大对违法者的处罚力度。

报告显示,2020年消费者关心的食品安全问题主要集中在食品抽检结果、禁食野生动物、冷链食品风险、食品安全消费提示、自制食品问题、野生食品中毒、代糖代餐食品谎言以及其他食品安全问题等八个方面。

消费者最担心哪些食品安全问题?调查结果显示,受访者最担心的食品安全问题是有毒有害物质残留,其次是违规使

用添加剂,二者占比分别为69.23%和65.01%。另有61.13%的受访者最担心储存运输污染,48.84%的受访者最担心散装食品卫生问题,还有41.15%的受访者表示最担心食品变质过期。

买到问题食品怎么办?调查结果显示,超半数消费者自认倒霉。57.69%的受访者选择要求商家退换货;53.81%的受访者自认倒霉,扔掉不吃;只有19.26%的受访者选择向消协或有关部门投诉;10.38%的受访者选择要求商家十倍赔偿。消费者的依法维权意识仍然有待提升。

后疫情时期,食品消费的最大变化是人们减少了外出用餐。调查结果显示,有73.05%的受访者表示减少了外出用餐频次,49.97%的受访者增加了网络订餐的频次。

值得注意的是,调查结果显示,只有7.66%的受访者经常查看卫生许可证等证照情况,

69.26%的受访者表示偶尔查看,有23.08%的受访者表示从来不查看。

多数受访者希望监管部门加强日常监管,落实食品黑名单制度,加大处罚力度,提高食品准入资格,集中公示问题企业和产品的愿望十分迫切。

对此,北京市消费者协会建议,监管部门要严厉查处各种损害消费者权益的食品违法犯罪行为,重点查处新型网络直播营销中的无经营资质销售食品、销售不符合食品安全标准的食品、销售标注虚假生产日期或超过保质期的食品等违法行为。此外,还要公开曝光食品违法经营行为,并将有关企业列入信用黑名单,同时对诚信守法经营的企业予以表彰或奖励。

食品企业应畅通投诉维权渠道,方便消费者反映诉求,主动接受社会监督。有关食品行业组织应建立行规行约和奖惩机制,加强行业自律。

(冯松龄)

工商银行深化银财合作 保障产业链供应链稳定

“我们公司负责新型显示器件生产,需要向境外供应商采购生产设备,但项目还在建设期,开立信用证遇到困难。工商银行与我们母公司紧密协商解决方案,最后通过由集团财务公司代开进口信用证的方式,及时妥善解决了我们的需求,保障整条供应链顺畅运转。”深圳市某半导体显示技术公司相关负责人说道。

上述案例中的银财协作模式,是工商银行围绕国内核心企业及上下游产业链、供应链的经营发展需求,以企业集团财务公司服务触点,创新推出的一种有效服

务模式。近年来,工商银行根据财务公司需求打造了立体化的产品供给体系,涵盖资金归集、存款、融资、外汇、票据、银行间市场、委托、信贷资产转让、债券承销发行、供应链金融等十大服务场景。截至2020年9月末,工商银行已累计服务200多家企业集团财务公司,行业遍及航天航空、石油化工、钢铁冶金、能源电力、交通运输、文化传媒、民生消费等领域。通过及时提供资金,有力支持了相关企业集团及上下游的业务发展。

对于企业集团财务公司所处的不同经

营周期,工商银行打造了完善的服务体系,协助客户提升资金运作效率和综合竞争力。在财务公司筹建期,提供涵盖业务、风控、管理、科技等咨询服务,助力财务公司顺利申设起步。在财务公司开业初期,根据公司业务侧重资金归集、集团内成员融资的特点,提供同业存款、法人理财、银团贷

款、信贷资产转让、承兑汇票等一揽子解决方案。在财务公司及集团发展成熟期,工商银行充分发挥自身综合化业务优势,为客户提供“贷+债+股+代+租+顾”一体化投融资服务,促进产业链供应链的稳定持续,不断提升服务实体经济的质效。

(鲍宏图)